



本期专题

《白银资本》究竟犯了谁的忌？

重构全球主义的世界图景

陈燕谷

《白银资本》序言

王国斌

欧洲路灯光影以外的世界

刘禾

质疑《白银资本》

徐友渔

《白银资本》究竟犯了谁的忌？

刘禾

反思习以为常的世界历史

王页

关于《白银资本》

叶坦

《白银资本》导读

卫斯

《白银资本》书评摘要

看不懂的争论

萧俊

普遍性的历史建构——《万国法》与十九世纪国际法的流通

刘禾

《白银资本》序言

王国斌

这是一部极具挑战性的重要著作。它对150年以来世界各地之间的经济联系作了一个气势恢宏、热烈。贡德·弗兰克把中国置于亚洲的中心，把亚洲置于全球经济的中心。他认为，中国需求白银，品，这二者的结合导致了全世界的商业扩张。与学术界多数人的通常看法不同，在他的分析中，中国经济史中占据着极其突出和积极的地位。为了阐述他的观点，他广泛利用了其他学者的研究成果，洲经济史的专家的最新成果。

对于中国读者，他的阐述并非全是新鲜的。中国和日本的明清经济史专家早就认识到中国的农越来越商业化了。但是，虽然他们之中许多人意识到商业的成长，他们却依然寻找使中国的发展与不同的关键性差异，因为欧洲的商业扩张之后发生了工业革命，而中国没有。与这种观点相反，有些认为，在这两个广阔的地区，共同点可能多于不同点，其中包括商人组织的发展，交通网络的扩大的改良，手工业的扩大。弗兰克比其他学者走得更远、提出一个必然会引起争议的论点：中国经济大的生产力。由于他引用的资料有限，这个标新立异的论点还有待进一步论证。即使作者所描述的欧洲的图像仅仅获得部分的证明，即使这种说法遭到否定，1500年以后欧亚许多地区之间的商业扩充分的论证，并被越来越多的人所承认。

弗兰克从最新的学术研究中收集了有关亚洲许多地区可与欧洲相媲美的商业变化以及农业和手据。但是，他最关注的并不是这些相似的变化。在他看来，他在白银贸易中看到的商业扩张运动中的。所谓白银贸易是指欧洲为获得中国和亚洲其他地区的商品而支付白银所导致的贸易，弗兰克不各地经济增长的学术成果作一简单的综合。他更感兴趣的是对1500年以后全球经济的形成过程作世界。世界经济联系的基本观点是十分简单的：欧洲人渴望获得中国的手工业品、加工后的农产品、丝织是没有任何可以向中国出售的手工业品或农产品。而中国在商业经济的扩张中似乎对白银有一种天18世纪大量白。银流入中国照理会引起通货膨胀，但实际上却没有出现这种情况。这就意味着，中国多的白银，扩大手工业者和农民的就业和生产。弗兰克还阐明了中国对白银的需求对于欧洲的发展果没有中国的这种需求，我们很难想象西班牙的白银生产是否有利可图。但是，如果中国不需要白能习惯性地消费如此之多的中国商品。

弗兰克的这部著作向这样一种流行观念提出挑战：欧洲经济的优势至少是从1500年开始的。弗兰克这种欧洲优势的两大学派之一的一个重要代表。他在20世纪70年代发表的论著中考察了欧洲与拉出欧洲的发展与拉美的低度发展紧密相关，这两个地区之间形成了一系列不平等的经济关系。所谓“扩展”理论成为一种影响很大的有关欧洲和拉美之间经济关系的观点的核心。另外一种解释欧洲优势欧洲人在欧洲地区的实践活动的特殊性。在过去几十年中，这种思路获得新的支持者。西方研究通过大量的论证说明，工业革命源远流长，起源于一系列日积月累的经济变革。但是，他们不再热衷欧洲特有的实践活动确实始终是独一无二的。总之，一方面，弗兰克早期的著作认为，自1500年前全球经济不断地扩展；另一方面，更大量的学术研究则主张，欧洲因自身的特殊性而在1500年以后在地区分道扬镳。

弗兰克现在向这两种观点发出挑战。他把亚洲、尤其是中国置于1500年以后经济发展中心并reorient了我们观察经济变化的视角。但是他并不满足于此。他想进一步说明为什么中国的经济后来被欧洲所取代，从而进入众所周知的欧洲与世界其他地区明显不同的现代时期。在他的论证中，

